Markisen

IR-Scheinwerfer

Alarmleuchte

Computer-Schaltinterface CSI 8

Teil 2

Nachdem im ersten Teil des Artikels die Funktionsweise des
Computer-Schaltinterfaces CSI 8 sowie die Schaltung vorgestellt wurden, wollen wir im
zweiten Teil mit der Beschreibung des Nachbaus fortfahren.

Nachbau

Das CSI 8 besteht aus zwei Platinen,
zum einen aus einer groflen Basisplatine
und zum anderen aus der USB-Modul-
Platine UM 100. Der Aufbau dieser Platine
wird ausfiihrlich im ,,ELVjournal* 2/2003
beschriebenund soll hier aus diesem Grund
nicht weiter vertieft werden. Im Folgenden
wollen wir den Aufbau der Basisplatine,
die Verbindung mit der USB-Modul-Plati-
ne sowie den Einbau in das Labor-Tisch-
gehéuse beschreiben.

Der Aufbau der Basisplatine gestaltet
sich recht einfach, da es sich bei den Bau-

ELVjournal 1/05

Bild 4:
Vorbereitung der
Optokoppler

teilen fast ausschlielich um bedrahtete
Bauelemente handelt und nur auf der Lot-
seite der Platine einige wenige SMD-Wi-
derstdnde aufzuldten sind. Arbeitsgrund-
lage fiir die Bestiickung sind die Stiickliste,
der Bestiickungsplan, der Bestiickungs-
druck auf der Platine sowie die Platinenfo-
tos.

Als Erstes sind die SMD-Widerstinde
R 12 bis R 82 und R 13 bis R 83 auf die
Riickseite der Basisplatine aufzulten.
Dazu wird jeweils ein Lotpad mit wenig
Lotzinn vorverzinnt, das Bauteil aufge-
setzt, ein Anschluss am vorverzinnten Lot-
pad verldtetund dann der zweite Anschluss
verlotet. Danach kann die Platine umge-
dreht und mit der Bestiickung der Vorder-
seite begonnen werden. Hier sind zunéchst
die acht Optokoppler IC 10 bis IC 80 zu
bestiicken. Um den fiir die Netztrennung
erforderlichen Mindestabstand von Ein-

Achtung:

Aufgrund der im Gerét frei

gefithrten Netzspannung

diirfen Aufbau und Inbe-
triebnahme ausschlielich von Fachkraf-
ten durchgefiihrt werden, die aufgrund
ihrer Ausbildung dazu befugt sind. Die
einschldgigen Sicherheits-und VDE-Be-
stimmungen sind unbedingt zu beach-
ten. Insbesondere ist es bei der Inbetrieb-
nahme zwingend erforderlich, zur siche-
ren galvanischen Trennung einen ent-
sprechenden Netz-Trenntransformator
vorzuschalten.

und Ausgang zu erhalten, sind deren Pins
zuvor nach Abbildung 4 vorzubereiten.
AnschlieBend setzt sich die Bestiickung
mitden DiodenD 1,D2und D 11/D 13 bis
D 81/D 83 sowie den Z-Dioden D 12 bis

25



PC-Technik

D462532A BS

L

[t

230V 50/80 Hz
GERTH 421.36-2
LEO/E 4,8 VA
ce & Ko

sek£=2x 0,125 AT

I
[ 133 mA | I133mA L

ANy
o=

Ansicht der fertig bestiickten Basisplatine des CSI 8 von der Bestiickungsseite

ELVjournal 1/05




s

118

6%
v o o

sT1
100000000
0,0 0.0.0.0.00 3

oL |

o

8
©00

g

J 8 v J 8 v
o000 §000

3

00000000000000

D

O00000000000000

OOOOOOOOH&

o
00000000
<Jl

©00

F

iy

-
a8
H

000 000

J_8
©00

g

©00

o
B

Bestiickungsplan der Basisplatine des CSI 8 von der Bestiickungsseite

ELVjournal 1/05

27



PC-Technik

RB3 RB2

-

™ . :
® We vg @

5o ©

R73 R72 '@

@ @& &9
Ha 6 @

(3]
=@

R63 RS2 a@

| O

&

&3, 22282222 :

@ @El 39

R43 R42

| .

L
L L L B

® & ee
@ be o @
L]

@i @

R33 R32 E-1

CE K N R RN
oo oo e mem

Ansicht der fertig bestiickten Basisplatine des CSI 8 von der Lotseite

ELVjournal 1/05




YOI

0,0

WYL
0, 0lolo10 '07070)

QOOOARO -+ O
oYoYooYorovarolofololotott

EB<E5Z35Y 02 B4825324 LS

ELVjournal 1/05

Bestiickungsplan der Basisplatine des CSI 8 von der Lotseite

29



Widerstande:
100Q......... R11,R16, R21, R26, R31,
R36,R41, R46, R51, R56,
R61, R66, R71, R76, R81, R86

2111 Y R87
1KQ........... R14, R24, R34, R44, R54,
R64, R74, R84
10kQ........ R15, R25, R35, R45, R5S5,
R65, R75, R85
1MQ/SMD/Bauform 1206 .......... R12,

R13, R22, R23, R32, R33,
R42, R43, R52, R53, R62,
R63, R72, R73, R82, R83

Array, 10kQ ......ocovirininininine. R1
Kondensatoren:

22PF/Ker ..o C3,C4
100nF/Ker ...c..coovvvenvennnnn. Cl1,C2,C8

100nF/250V~/X2 ...... Cl12, C22, C32,
C42, C52, C62, C72, C82

TOUE/25V v, C7

22uF/16V ......... Cl1, C21, C31, C41,
C51, C61, C71, C81

TOOUF/63V ..o, Co6

ATOUF/S0V oot C5

Halbleiter:

ELVOOI136 ...oooieiiiiiiieeeeeeeen IC1

Stiickliste: Computer-Schaltinterface CSI 8

CNY17-2 ..... IC10, IC20, IC30, IC40,
1C50, IC60, IC70, IC80
BD242C............. T11,T21, T31, T41,
T51, T61, T71, T81

1N4001 ........ D1, D2, D13, D23, D33,
D43, D53, D63, D73, D83

IN4148 ............. D11, D21, D31, D41,
D51, D61, D71, D81

ZPD2,7V/0,4W ......... D12, D22, D32,
D42, D52, D62, D72, D82

LED, 3 mm, griin .......cceceevveeruennne D3

Sonstiges:
Quarz, 14,745 MHz, HC49U4 ...... Q1
Netzanschlussklemme, 2-polig.... KL1
Schraubklemmleiste, 3-polig.... KL10,
KL11, KL20, KL21, KL30,
KL31, KL40, KL41, KL50,
KL51, KL60, KL61, KL70,
KL71, KL80, KLS81
Leistungsrelais, 24 V, 1 x um, 16 A
RE10, RE20, RE30, RE40,
RES50, RE60, RE70, RESO
Trafo, 2 x 18 V/133 mA, print .... TR1
Buchsenleiste, 2 x 8-polig,
winkelprint ........c.cceeeveeieieennnn. ST1

Schadow-Netzschalter, print .......... S1
Adapterstiick.........ooeevveienienienenen. S1
Verlidngerungsachse, 60 mm .......... S1
Druckknopf, ¢ 7,2 mm ................... S1
Sicherung, 50 mA, trige................ SI1
Platinensicherungshalter

(2 Halften), print...........cccccenuen... SI1
Sicherungsabdeckhaube ................ ST1
8 Kabeldurchfithrungen,

ST-M12 x 1,5 mm, silbergrau
8 Kunststoffmuttern, M12 x 1,5 mm
8 Kabeldurchfiihrungen,
ST-M16 x 1,5 mm, silbergrau
8 Kunststoffmuttern, M16 x 1,5 mm
1 Zylinderkopfschraube, M3 x 8 mm
2 Zylinderkopfschrauben,
M3 x 14 mm
4 Kunststoffschrauben, 3 x 5 mm
3 Muttern, M3
3 Ficherscheiben, M3
1 Zugentlastungsbiigel
1 Netzkabeldurchfithrung mit Knick-
schutztiille, grau, M12
1 Netzkabel, 2-adrig, grau, rund
1 Gehduse G758A, bearbeitet und
bedruckt, komplett
1 3,5" Treiberdiskette CSI8
1 3,5" Programm-Diskette CSI8

D 82 fort. Hierbei ist entscheidend, dass der
Autfbau der Bauelemente aus Platzgriinden
stehend vorgesehen istund aulerdem beim
Einbau auf die richtige Polaritit zu achten
ist. Die Katodenseite der Dioden ist dabei
jeweils durch einen Ring gekennzeichnet.

Nun folgen die Widerstdnde R 11/R 14/
R 15/R 16 bis R 81/R 84/R 85/R 86, wobei
auch diese stehend einzubauen sind. Nach-
dem diese Bauelemente auf der Riickseite
verlétet sind, kann mit den Kondensatoren
und dem Quarz Q 1 fortgefahren werden.
Beim Einbau der Elektrolytkondensatoren
C5,C6,C7undC 11 bis C 81 ist dabei
wieder besonders auf die Polaritét zu ach-
ten, damit diese beim Einschalten der Be-
triebsspannung nicht zerstdrt werden oder
sogar explodieren. Im Anschluss daransind
die beiden ICs 1 und 2 lagerichtig (Gehau-
sekerbe an Pin1 muss mit der entsprechen-
den Markierung im Bestiickungsdruck
iibereinstimmen) zu bestiicken und zu ver-
16ten.

Nachdem nun alle kleineren Bauteile
eingebaut und verlotet sind, kann mit den
groBeren Teilen wie den Leistungstransis-
toren, dem Spannungsregler, den Leis-
tungsrelais, den Anschlussklemmen, der
Stiftleiste, dem Sicherungshalter und dem
Netzschalter fortgefahren werden. Ist der
Sicherungshalter eingebaut, ist dieser mit
einer 50-mAT-Sicherung auszustatten und
mit der transparenten Abdeckkappe fiir
den Beriihrungsschutz abzudecken. Als
Letztes folgt das Einsetzen und Verl6ten
des Transformators auf die Platine. Hier ist
besonders daraufzu achten, dass der Trans-

30

formator plan auf die Platine aufgesetzt
wird und die Anschliisse reichlich mit Lot-
zinn versehen werden, damit das Bauteil
stabil auf der Platine befestigt ist. Dies gilt
insbesondere auch fiir den Netzschalter,
die Schraubklemmen und die Relais. Als
abschlieBender Schritt ist das USB-Modul
UM 100 auf die Stiftleiste zu stecken und
mittels des Befestigungswinkels, einer Zy-
linderkopfschraube (M3 x 6 mm) mit Mut-
ter und passender Fécherscheibe auf der
Platine zu fixieren.

Bevor der Einbau in das Gehéuse erfol-
gen kann, ist zunédchst noch das Netzkabel
andie Anschlussklemme KL 1 anzuschlie-
Ben. Dazu sind zunichst sémtliche Kabel-
durchfithrungen in die Gehauseriickwand
einzusetzen und mit den Kunststoffmut-
tern zu verschrauben.

AnschlieBend erfolgt die Verschraubung
der Netzkabeldurchfithrung. Nun kann die
Anschlussleitung durch die Kabeldurch-
fithrung gefiihrt werden. Die duf3ere Isolie-
rung der Leitung ist auf 20 mm zu entfer-
nen, und die Adern sind auf 6 mm abzuiso-
lieren. Diese sind anschlieSend mit Ader-
endhiilsen zu versehen.

Dannerfolgtdas Verschrauben der Adern
in der Netzanschlussklemme KL 1. Um
eine sichere Zugentlastung zu gewéhrleis-
ten, ist die Netzzuleitung abschlieBend mit
dem Zugentlastungsbiigel an der Basispla-
tine zu befestigen.

Danach kann der Einbau in das Gehause
erfolgen. Dazu wird die Platine in die Ge-
hausehilfte gelegt, die keine Durchboh-
rungen hat, und mit vier Schrauben (M3 x

5 mm) am Gehéduseboden befestigt. An-
schlieBend kdnnen Front- und Riickplatte
indie entsprechenden Nuten des Gehduses
eingesetzt werden, wobei die Frontplatte
zuvor noch mit den Kabelverschraubun-
gen auszustatten ist.

Um den Netzschalter von auflen bedie-
nen zu konnen, ist dieser mit einem Adap-
terstiick und einer Schubstange zu kom-
plettieren. Das Adapterstiick mitder Schub-
stange wird durch die Frontplatte gefiihrt
und auf den Netzschalter aufgeschoben.
AnschlieBend wird der Tastknopf auf das
andere Ende der Schubstange gesteckt.

Damit ist der Aufbau abgeschlossen und
das CSI 8 kann mit Ein- und Ausgangslei-
tungen bestiickt werden. Diese sind wie die
Netzzuleitung vorzubereiten, bevor sie an
die gewiinschten Klemmen angeschlossen
werden.

Vor dem Durchfiihren des Kabels durch
die Kabelverschraubung ist der Deckel der
jeweiligen Kabelverschraubung zu l6sen,
dann das Kabel durch die zugehorige Ka-
belverschraubung zu fithren und in den
entsprechenden Klemmenanschliissen zu
verschrauben. Zur Fixierung (Zugentlas-
tung) des Kabels zieht man nun die zuvor
geloste Kabelverschraubung wieder fest
an.

Befestigt wird der Gehédusedeckel mit
vier Senkkopfschrauben, die von oben durch
den Gehidusedeckel zu fiihren sind. Um die
Standfestigkeit des Gehiuses zu verbes-
sern, kdnnen optional die vier beiliegenden
abgerundeten Kunststofffiille an den Ge-
hauseunterboden geklebt werden.

ELVjournal 1/05



